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I PRETHODNE INFORMACIJE 
 

Od početka svog rada, Građanska alijansa (GA), nakon godina ratova i teških kršenja ljudskih prava, 
podržava građane u borbi za građanska i ljudska prava, pomažući im u prevazilaženju problema slabe 
institucionalne saradnje i neodgovarajućeg tumačenja pravnih normi, kao i sporosti i nedostatka odgovornosti 
pojedinih državnih institucija. GA sve svoje aktivnosti sprovodi u okviru sistema vrijednosti koji počiva na 
istini, pravdi, miru, toleranciji, odgovornosti, jednakosti, timskom radu, aktivizmu, transparentnosti, stalnom 
učenju i saradnji. Naš zaključak, na osnovu brojnih naših istraživanja pokazuje da kada su u pitanju ratni 
zločini,sve ove vrijednosti nedostaju. 

 
Zbog toga, GA u kontinuitetu sprovodi različite oblike istraživanja u ovoj oblasti. Pratili smo 

postupanja nadležnih institucija pri procesuiranju ratnih zločina počinjenih na prostoru Crne Gore, dostavljali 
smo izvještaje sa preporukama nadležnim institucijama, ispitivali javno mnjenje o stavovima kada je riječ o  
ratnim zločinima. Upravo je i ovo istraživanje dio tih aktivnosti i namjera da podstaknemo na dijalog, raspravu, 
odgovornost i da utičemo da se istina o ratnim zločinima i teškim kršenjima ljudskih prava ne zaboravi i da se 
aktuelizuju pitanja odgovornosti. 

 
Ovo je drugo istraživanje kojim pratimo stavove studenata prava i njihovu informisanost o ratnim 

zločinima. Brojni podaci koje smo dobili u istraživanja zabrinjavaju i predstavljaju opomenu nadležnima da se 
neke stvari moraju brzo mijenjati. Ujedno želimo da istaknemo da smo ohrabreni stavom studenata da žele 
da dobiju informacije o ratnim zločinima, iako to do danas nije bio slučaj. GA će nastaviti da radi istraživanja 
sa studentima prava posebno zbog toga što smatramo da su upravo u ovoj kategoriji sadašnji i budući borci 
za ljudska prava koji će nositi borbu za dostojanstvo svih onih koji su bili žrtve u ratnim vremenima 
devedesetih godina. 

 
Na kraju, zahvaljujemo se svim studentima prava na iskrenim odgovorima i upravama fakulteta u 

Podgorici koji su nam omogućili nesmetan pristup i rad.   
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III ZAKLJUČCI I PREPORUKE 
 

 
- Rezultati istraživanja pokazali su da proces suočavanja sa prošlošću u Crnoj Gori nije adekvatan i 

da se ratni zločini zaboravljaju. To znači da Crna Gora još uvijek nije započela ozbiljan i odgovoran proces  
suočavanja sa ratnom prošlošću koji bi vodio rasvjetljavanju svih ratnih zločina, sankcionisanju svih 
odgovornih i vraćanja dostojanstva žrtvama i njihovim porodicama. Takav proces mora biti sveobuhvatan i 
mora uključiti sve segmente društva, a prije svega mora biti zasnovan na adekvatnim postupcima od strane 
nadležnih institucija i kroz obrazovni sistem. Njegov osnovni cilj trebalo bi da bude skidanje mrlje sa 
crnogorskog naroda i države i privođenje pravdi svih pojedinaca koji su odgovorni, a za sve to potrebne su 
jasne i dostupne informacije kroz redovno školovanje. 

- Studenti pravnih fakulteta u Podgorici nijesu upoznati sa zločinima koji su se dogodili u Crnoj Gori. 
Takođe, studenti prava nijesu upoznati ni sa postupcima koji su pokrenuti pred domaćim pravosudnim 
institucijama.Studenti prava ne razumiju suštinu i potrebu da se društva suoče sa ratnom prošlošću a njihovi 
stavovi nijesu u skladu sa sistemom građanske odgovornosti i garancija da se ratni zločini ne ponove. 

- Obrazovni sistem ne edukuje studente prava o ratnim zločinima i ne pruža im informacije o 
postupcima koji su pokrenuti pred domaćim pravosudnim institucijama. 

- Studentih pravnih fakulteta traže da znaju više o ratnim zločinima koji su se dogodili u Crnoj Gori i 
žele da kroz obrazovni sistem dobijaju više informacija o ovim zločinima. 

- GA poziva Ministarstvo prosvjete i nauke, Univerzitete u Crnoj Gori, dekane Pravnih fakulteta da 
bez odlaganja uvedu u obrazovne programe sadržaje i aktivnosti koje će doprinijeti da se studenti prava 
upoznaju sa informacijama o ratnim zločinima počinjenim u Crnoj Gori. 

- Ovi programi moraju obuhvatiti informacije o radu domaćih pravosudnih institucija po pitanju ratnih 
zločina i informacije o radu Međunarodnog krivičnog suda za ratne zločine za bivšu Jugoslaviju. 


